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Tisztelt Professzor Úr! Kedves Jóska!

Engedd meg, hogy térben és időben távoli bará-
todként tudósítsalak a feleségem zöld ujja révén 
igen szép virágos kerttel körbevett otthonunkból, 
melyben néha még kolibripillangóra is rácso-
dálkozhatunk; engedd meg, hogy megírhassam, 
mi minden történt legutóbbi találkozásaink óta. 
Mivel emlékeim mélyebb rétegeiben a veled kap-
csolatos nevezetes eseményekből hármat-négyet 
is számon tartok, ezért íme, sorra veszem őket 
a digitális kódexed nekem jutott lapjának írá-
sakor.

Még jóval a híres-nevezetes Gertrúd-sír feltá-
rása előtt, az Eötvös Loránd Tudományegyetem 
szombatonként tartott bölcsészkari Studium Ge-
nerale felvételi előkészítőjén, 1977 őszén találkoz-
tunk először; akkoriban – a köztünk levő négyéves 
korkülönbségből adódóan – a tapasztalatszerzés 
és az információáramlás áthidalhatatlannak tűnő, 
ellentétes oldalán tartózkodtunk. Felkészültsé-
geddel és tájékozottságoddal olyannyira kitűntél 
társaid közül, hogy azonmód fölvettek az ELTE 
történelem–régészet szakára (1978–1983). Kap-
csolatunk azóta töretlen, bár folyamatosnak sem-
miképp sem mondható. Annyi bizonyos: még ha 
félszemmel is, de mindig igyekeztünk követni 
egymás – néha girbe-görbén formálódó – szakmai 
pályafutását.

Az első „igazi” élményem, ami hozzád – mint 
egy, a pályafutása kezdetén álló fiatalemberhez 
– és a már akkor hosszú távra kiválasztott párod-
hoz köt (hiszen Csilla már akkor is és ott is döntő 
szerepet játszott az életedben), a fent említett 
Gertrúd-sír feltárásánál történt, melynek helyszí-
nét és pontos időpontját rögzítem, mivel a pon-
tosság mindig is a lételemed volt: Pilisszentke-
reszt, 1981. május 22. (péntek), kora délután, 2 

órakor. Ez a történet persze már mindenki előtt 
ismert, hiszen „… scripta manent” – ezért csak az 
egyfajta oral history-ként megjelent, közösen jegy-
zett tanulmányunk1 legutolsó mondatát idézem 
emlékezetedbe, miszerint „az 57. sírt feltáró 
három akkori fiatal régésznek életre szóló él-
ményt és tapasztalatot jelentett ez a bizonyos 
május végi pénteki délután.”

Az elmúlt évtizedek alatt számtalan helyzet-
ben volt alkalmam megfigyelni, hogy legújabb 
kutatási irányokra nyitott, szerteágazó érdeklő-
dési köreiddel, kommunikációs képességeddel 
engem is, másokat is meg tudsz győzni; tudásodat 
a legkülönbözőbb helyzetekben át tudod adni – 
függetlenül hallgatóságod összetételétől és kor-
osztályától, legyenek azok különböző intézmé-
nyek, egyetemek hazai és külföldi nemzetiségű 
hallgatói, nemzetközi konferenciák résztvevői, 
de nem áll távol tőled a nagy volumenű projektek 
irányítása, rendezvények moderálása, kiállítások 
megnyitása sem.

Negyed évszázad múltán kutatói mozgásterem 
egyik köztudottan izgalmas helyszínén találkoz-
tunk: a Bács-Kiskun megyei solti Tételhegyen, 
2006. augusztus 16-án (szerdán), késő délelőtt. 
„Előttem az egyik utódom” (1. kép) – mondhatta 

Pilistől Tételig. Elektronikus levélféle  
a 60 esztendős Laszlovszky Józsefnek

S z e n t p é t e r i  J ó z S e f *

* Középkori témacsoport, Történettudományi Intézet, 
MTA Bölcsészettudományi Kutatóközpont

► 1. kép. Nováki Gyula és Laszlovszky József a solti Tétel-
hegyen (fotó: Szentpéteri J.)
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volna Nováki Gyula, a hazai földvárkutatás 
doyenje, akinek a társaságában megörökítettelek 
(2. kép). Az ásatást megtekintő kollégák (nota 
bene: az Ásatási Bizottság) jelenlétében azután 
szépen kibontottuk a templomépület közepén 

talált keresztelőmedence maradványait és alapo-
zását. Aznap született az első unokám. Három 
évvel később, ugyanezen a tételi lelőhelyen, mon-
danom sem kell, hogy az ásatás záró napján (2009. 
szeptember 18-án, pénteken, kora reggel) ismét 
meglátogattál, immár Csillával együtt, ez a talál-
kozás azonban így „képtelenül” a homályba vész.

A környezetrégészet terén végzett munkássá-
god, a különböző rekonstrukciós elképzelések 
digitális technológiával való bemutatását célzó 
törekvéseid számomra követendő példát jelente-
nek. Remélem, még sokáig hasznosítani tudom 
ez irányú törekvéseidet. A Castrum Tetel Projekt 
során ugyanis hosszú utat tettünk meg2 az avar 
kori kagáni központ feltételezésétől a solti ispáni 

► 4. kép. A tételhegyi geofizikai kutatások áttekintő térképe, 2016. ősz (Puszta Sándor munkája)

► 2. kép. Laszlovszky József. (fotó: Szentpéteri J., Tétel-
hegy, 2006. augusztus 16.)

► 3. kép. A solti Tételhegy a Google Earth 2017. március 
17-én készült műholdfelvételén
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székhely lokalizálásáig, a Duna árterében elhe-
lyezkedő több korszakos régészeti lelőhely kör-
nyezetének és kapcsolatrendszerének a legmo-
dernebb eszközökkel való szemléltetéséig. Már a 
tételhegyi kutatások kezdetén, 2005-ben rendel-
kezésünkre álltak azok az időközben egyre jobb 
felbontással nyilvánosságra hozott és idősoros 
áttekintést lehetővé tevő Google Earth-műhold-
felvételek (3. kép), melyeket non-destruktív vizs-
gálatok eredményeivel vethettünk össze. A száz-
hektáros tanúhegy területének megközelítőleg 

egyharmadáról rendelkezünk jelenleg geofizikai 
mérési elemzésekkel (4. kép), így egyre növekvő 
eséllyel választhatjuk ki az egymást követő ásatási 
szezonok aktuális célpontjait. Ezeket az informá-
ciókat már célzott repülések alapján készült adat-
bázissal egészíthetjük ki, melyek révén a legkivá-
lóbb régész-repülők – Otto Braasch, Czajlik Zoltán, 
Miklós Zsuzsa, László János, Jászai Balázs, Szabó 
Máté, Rákóczi Gábor és Balogh András – légi ba-
rangolásaira támaszkodhatunk. 

► 5. kép. A Tételhegy, 2017. november 27. (Belényesy Károly és Kuszinger Róbert nyomán)

► 6. kép. Solt és környéke LIDAR-felvételen (Belényesy Károly és Kuszinger Róbert nyomán)
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Jegyzetek
1 Laszlovszky József és Szentpéteri József, „…scripta 

manent”. Emlékképek a pilisi úgynevezett Gertrúd-sír 
megtalálási körülményeiről, in Egy történelmi gyilkosság 
margójára. Merániai Gertrúd emlékezete, 1213–2013. Ta-
nulmánykötet, szerk. Majorossy Judit (Szentendre: 
Ferenczy Múzeum, 2014) 165-172, 314–315.

2 Somogyvári Ágnes, Szentpéteri József és V. Székely 
György, szerk., Településtörténeti kutatások. Solt−Tétel-
hegy, Kiskunfélegyháza-Amler-bánya. Archaeologia 
Cumanica 3 (Kecskemét: Kecskeméti Katona József 
Múzeum, 2014) 5–272: „Castrum Tetel Program (Solt-Té-
telhegy). Eredmények és perspektívák” című fejezet.

A ma már mintegy háromezerre rúgó Tétel-
hegy-környéki fényképfelvétel jellemzően más és 
más időben, évszakban és repülésre alkalmas 
eszköz (repülőgép, motoros siklóernyő, majd az 
egyre inkább elterjedő drónok) használata során, 
más és más időjárási körülmények között szüle-
tett. Ez a színes és sokrétű eszköztár egészült ki 
napjainkban a helikopterről készült LIDAR-felvé-
telekkel. Egy nemrég zárult kutatási innovációs 
pályázatnak köszönhetően saját lelőhelyünkön 
(5. kép) tapasztalhattuk meg, milyen az, amikor 
a múló idő nagy léptekkel LIDAR-ozva jelen idő-
ben utazik – felsejlik előttünk a jövő totális régé-
szete. (6. kép)

Levelem kelt Pilis és Tétel között félúton,
Rákospalotán, 2018. augusztus havának 30. 
napján

Baráti öleléssel: P.
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